

加入美英加澳新五国情报联盟不切实际 德国难成“六只眼”



奥巴马(左)和默克尔。(资料片)

美国国家安全局监听德国总理默克尔消息传开,德国反应强烈,双方积极谈对策,德国试图借此“机会”与美国展开更深层次情报合作,最好实现“互免监听”、情报共享的目标。

但美国政府高级官员和情报专家透露,与德国“免监听”不太可能。德国加入“五只眼”情报联盟似乎也不太可能。

“免监听”难成

德国和美国情报官员本周一直在华盛顿商谈监听默克尔事件的后续对策,“滞气”阶段已基本过去,德国方面目前的侧重点在于美国如何控制对欧洲的“过度监听”。

另外,由监听默克尔事件引出的各种美国监视项目让德国意识到,单纯抵触不如与其合作。路透社报道,德国希望与美国签署一项情报协议,大致的意思就是互相免于监听,免于在对方国家内搜集情报。

但是,美方似乎不愿与德国达成类似协议。

一名不愿公开姓名的美国高级官员告诉记者:“我们目前没有谈论‘免监听’协议,但我们确实同意与德国朝着加深互信的方向发展两国关系,如果我们进展妥当,美德关系会更进一步。”

协议难落实

监听默克尔事件后,一些媒体猜测,德国政府会寻求加入美国与其他国家的情报协议,例如“五只眼”情报联盟。所谓“五只眼”,指美国、英国、加拿大、澳大利亚和新西兰在第二次世界大战结束后秘密建立情报共享联盟,在全球制造“重重谍影”,互享情报,互不谍战。

但一名美国前情报高官告诉记者,拉德国“加盟”似乎不太可能,因为“五只眼”在建立之初就是一个封闭组织,要拉入新成员必须获得全部“五只眼”的同意,而这显然不切实际。

这名情报老手判断,德国与美国的情报谈判最多只能促成双方之间达成某种协议,例如,美国答应德国不再监听德国领导人,不再为商业竞争等原因窃听德国大型企业等。

关键是,这类协议本来就是“空头支票”。依照美国相关条例,美国情报机构本不该为了商业目的实施监听,但美国一直就是这么做的。

“监听门”难关

德国的怨怒对象还不止美国。英国媒体5日爆出英国情报机构借助在英国驻德大使馆建筑屋顶架设监听设施获取德方情报后,德国外交部立即约见英国大使讨要说法。

“约见”的外交强度低于“传唤”,但法新社评论,这在欧盟国家间非常少见。

按《独立报》说法,美国“棱镜”秘密监听项目曝光者爱德华·斯诺登披露文件显示,英国政府通信总部在德国运行电子监听站,监听德国联邦议会和默克尔办公室。而电子监听站就架设在英国使馆的屋顶上。

《独立报》说,美国在德监听站同样架设在英国使馆屋顶上,但受监听默克尔事件影响,那座监听站上星期已经关闭。

德国外交部一份声明说,德方要求英国政府就媒体说法作出解释,“借外交使团从事通信监听活动违反国际法”。

而在伦敦,英国首相戴维·卡梅伦的一名发言人继续以不置评态度回应德国。“我们不便就情报问题作出评论,英国大使已经应邀去了德国外交部。如何对德国政府解释那是英国大使的事情……我们与德国政府关系出色,我想这种关系会继续。”

据新华社



5日,英国驻德国大使的配车在离开英驻德使馆时从警卫身旁经过。 新华/美联

为监视丑闻“灭火” 克里:美国“会改好”

据新华社消息 美国国务卿约翰·克里5日在访问波兰期间向欧洲盟友承诺,美国会重新审视监听行为,希望这件事不会影响已经展开的美欧自由贸易区谈判。

克里当天在华沙与波兰外交部长举行会谈后说,美国将全面重新审视国家安全局监听行为,力争“改好”,最终在保护安全与保护隐私之间达到“正确”平衡。

克里还说,欧洲国家对媒体涉及美国监听活动报道的愤怒和疑问“合情合理”,美国将在“非公开”外交磋商中解答这些疑问。

“我们希望听到来自盟友的声音,愿意对话。奥巴马总统希望有机会与盟友合作。如果我们改好了,我们肯定会改好,最终我们将不仅能够打消彼此顾虑,还能强化并推进我们的情报合作。”

作为新一轮情报监视丑闻后访问欧洲的最高级别美国官员,克里5日表态意在“灭火”,避免丑闻危及欧美自由贸易区谈判。

克里当天呼吁欧盟各国不要把自贸区谈判与监听丑闻挂钩。“《跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定》是另一回事。它关乎就业、经济和竞争力。”

链接

苹果详述政府怎么索要信息

美国苹果公司5日公布多国政府提出的索要其用户信息的请求数量。这使苹果成为第一家公布此类信息的美国大型硬件制造商。

苹果在报告中写道,今年1月1日至6月30日,多国政府向苹果提出的涉及苹果用户设备信息的请求约为1.24万个。例如,某部手机或平板电脑何时何地或被谁激活。

苹果说,将近四分之三的上

延伸

“五只眼”为何能成铁哥们儿

为何“五只眼”国家能做到情报分享?美国、英国、加拿大、澳大利亚与新西兰五国不仅是“特殊关系国家”,更是“复杂的相互依赖国家”。

发展成“特殊关系国家”的基本条件是同文同种,相似的文化、意识形态与同盟经验。美、英、加、澳、新五国都是以英语、盎格鲁萨克逊民族为主的国家,享有相似文化、文明与历史,更重要的是都是民主体制。自第一次世界大战以来,五国几乎在每一场战争中都并肩作战,享有共同记忆。二战以来,他们更是牢不可破的铁杆盟国。美新联盟曾中断30年,但最近双方又重缔盟约,展开联合军演,显示奥巴马有意让新西兰在再平衡亚洲政策中略尽绵薄之力。

在亚太地区,美、加、澳、新无论在“亚太经合会”或“跨太平洋伙伴关系”,都是紧密盟友,相互拉抬、相互声援,或至少声气相通。在美新重缔盟约后,新西兰将肩负维持南太平洋和平与稳定的任务,甚至参与美国在本区主导的“空海整体战”的联合作战计划。至于澳大利亚,应会在美国的鼓励下,北上进入亚太地区核心,在美国再平衡亚洲政策中扮演更重要角色。在欧洲与中东地区,英国是美国最重要盟国,多次与美国采取联合军事行动。

“特殊关系国家”几乎是与生俱来的关系,“复杂的相互依赖国家”则必须靠后天培养。“复杂的相互依赖国家”之间不存在安全困境问题,也没有军事威胁问题。德、法、日与“五只眼”国家之间已不存在安全困境与军事威胁问题。

在美国电子监控全球遭爆料后,美国或许可能被迫与德、法、日三国签订情报分享协议。尽管如此,德、法、日三国却不太可能与美、英、加、澳、新发展成为“特殊关系国家”与“复杂的相互依赖国家”。

据中新社

虚拟女童钓出 两万恋童癖者



本报讯 据报道,荷兰儿童人权团体“人类之地”利用电脑软件创造出一名虚拟女童“甜心”,10周内通过视频聊天吸引了71个国家的2万多名恋童癖者,该组织已确定了1000人的身份,排名前三的是美国、英国和印度,其中999人为男性,1人为女性,254人来自美国,110人来自英国。国际刑警组织称正等待接收相关信息。

该人权团体领袖阿尔伯特对美国有线电视新闻说,“在仅仅2个月里,我们就能找出来1000个恋童癖者,这说明如果政府真的想阻止侵害儿童的行为,是可以做到的。”

(宗禾)

多伦多市长 吸毒拒辞职



据新华社消息 加拿大多伦多市长罗布·福特5日首次承认吸食毒品可卡因,但他拒绝迫于压力辞去市长职务。

承认吸毒时福特说,他喜爱他的工作,“为了纳税人的利益,我们必须立即回来工作”。

加拿大媒体今年5月最初报道福特吸食俗称“快克”的一种强力可卡因毒品被拍下视频的传言。但加拿大当局说,这段尚未公布的视频不能构成足够证据,以刑事罪名起诉福特。警方说,他们希望和市长谈谈,但福特的律师拒绝。

市政法律中,除了市长被定罪或因犯罪入狱,没有条款强制市长离开公职。

市议员杰伊·罗宾逊说,市长应该离开,解决他自己的问题。“我们已经成为北美洲的笑柄,如果还没成为世界笑话。”他说。

哈马斯任命 美女发言人



据新华社专电 以强硬路线闻名的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)日前任命一名“海归”美女为发言人,希望借此树立较为温和的形象。

伊斯拉·穆达莱尔,23岁,曾在英国读书多年,出身加沙知识分子家庭,父亲是大学教师。她认为,“了解西方社会,知道如何与其对话”是她成为哈马斯首名女发言人的原因。

穆达莱尔曾是一名新闻记者,爱好小说写作,还执导过电影。她告诉媒体记者,自己考虑了近一年时间,才决定接受哈马斯任命。今后她将代表哈马斯以英语与媒体打交道。

加沙哈马斯新闻办公室负责人伊哈卜说,哈马斯正在实施一项改变形象、与世界对话的计划,任命女发言人是计划的一部分。